

羊城晚报讯 记者曹月报道：国家卫生健康委日前发布《关于表彰2018—2019年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》，佛山市顺德区3093人荣获全国无偿献血奉献奖，81人荣获全国无偿献血志愿服务星级奖项，5人荣获全国无偿献血造血干细胞奉献奖。

据介绍，顺德无偿献血超过200次的有4人：李永然、贾鸣、陆胜雄、邓斌；超过100次的有24人：欧伟健、欧阳兆东、吴国荣、区成国、何毅仁、刘耀明、何海潮、郑国文、郭健标、傅廷华、曾勤生、李金铨、罗玉权、周润开、周海毅、黄桂伦、曾永东、何振辉、何卫东、梁志强、曾永辉、黄彦生、杜强安、麦妙屏。

据了解，自1998年10月1日《中华人民共和国献血法》实施以来，顺德不但连续22年实现临床用血100%来自自愿无偿献血，而且无偿献血连续22年保持100%满足临床用血的需要及安全，并多次荣获全国、省、市“无偿献血先进城市”称号。22年来，顺德共有60多万人次参与无偿献血，超过20万人因输血得到了有效医疗救治，顺德人用实际行动诠释了什么是“安全血液拯救生命”。

来之不易的成绩背后，有一个个暖

融融的献血故事。如顺德献血第一人、曾荣获“佛山好人”称号的李永然，他的献血事迹为人所熟知；而曾荣获“南粤最美家庭”称号的献血父子兵一区成国家家庭的献血故事，也让人深受感动。此外，还有献血超100次的“血站人”曾永辉、带着宝宝献爱心的“献血女英雄”麦妙屏，以及近几年都特意选在正月初一天一家大小去献血的陈建强家庭、谭浩添家庭、李兆江家庭等等。顺德区中心血站有关负责人介绍，这些爱心人士来自顺德各行各业，他们用热心、用行动，为顺德文明城市形象升温加热。

# 佛山31人跻身胡润全球富豪榜

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：胡润研究院2日发布《2021世茂港珠澳口岸·胡润全球富豪榜》，今年共有来自68个国家、2402家公司的3228位十亿美元企业家上榜，上榜企业家财富计算截止日期为2021年1月15日。值得一提的是，这3228位十亿美元企业家所居住的城市，佛山以拥有31位排名全球第18位，与东京齐名，并在全国排名第7位；而中国富豪榜前20位里面，佛山有3位企业家入选，数量位

居全国第二。

根据榜单，全球3228位十亿美元企业家，上榜人数最多的企业是位于广东佛山的海天味业，人数达到14人，其次是阿里系13人、泰国正大集团、嘉吉公司和红牛。

根据榜单，北京是世界十亿美元企业家最集中的城市，有145位居住在北京；深圳增加30位，达到105位，超过了它的邻居香港82位，在全球排名第4。

值得一提的是，居住在佛山

的十亿美元企业家达到了31位，较去年增加12位，与日本东京人数一样，在全球排名第18位，在全国排名第7位。

根据榜单，在我国1058位十亿美元企业家，财富排名前二十的企业家，佛山占了3个，数量在全国排名第二，包括美的集团、何享健家族、海天味业康康、碧桂园惠妍家族。其中，何享健家族以2850亿元财富排名全国第7位；康康与杨惠妍家族以2150亿元财富一齐排名全国第

14位。

值得一提的是，79岁的何享健及其家族财富2850亿元位列中国第七，全球第32位，比去年上升9位。美的旗下有美的、小天鹅、东芝、华凌等品牌。去年前三季度营业收入2178亿元，同比下降1.88%。在2020胡润世界500强中，美的排名第124位。

胡润百富董事长兼首席调研员胡润表示：“过去一年，股票市场的繁荣和大量的新上市公司每

周都造就了8位新的十亿美元企业家。”

胡润表示，在过去的一年里，中国大大拉开与美国的差距，居住在中国的十亿美元企业家增加了259位，达到1058位，成为世界上第一个拥有1000位已知十亿美元企业家的国家。美国排名第二，有696位十亿美元企业家，比去年增加70位。印度增加40位，巩固了第三名的位置，其次是德国、英国和瑞士，都有超过100位十亿美元企业家。

## 佛山公示20个乡村振兴示范村

力争到2022年底，全面完成三批共60个乡村振兴示范村建设工作

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员佛农宣报道：3月2日，佛山市委农办公示2021年佛山市乡村振兴示范村创建单位名单，全市共有20个村(社区)入选。据悉，公示期自即日起5个工作日，即3月2日至3月9日，如有异议，可于公示期内以来函、来电等方式向市委农办反映。

按照市委、市政府决策部署，从2019年起，佛山连续三年(2019—2021年)，每年启动20个乡村振兴示范村建设工作，并力争到2022年底，全面完成三批共60个乡村振兴示范村建设工作。乡村振兴示范村建设标准包括组织建设、生态振兴、产业振兴、人才振兴、文化振兴五个方面。最终入围建设单位，凡建设投资概算超1500万元的，市财政将予以每个村1000万元的建设资金支持。

记者了解到，2020年11月上旬，市委农办按照计划发布了《中共佛山市委农办关于申报建设第三批乡村振兴示范村的公告》，开展2021年乡

村振兴示范村创建单位遴选工作。全市各个村(社区)积极响应，踊跃提交申报材料。

经镇、区逐级把关和审核推荐，全市共有61个村(社区)申报创建2021年佛山市乡村振兴示范村。市委农办在审阅村(社区)申报材料，实地走访调研，党组会讨论研究和广泛征求各区各部门意见的基础上，甄选出2021年佛山市乡村振兴示范村创建单位，共20个村(社区)。其中，禅城区2个，包括南庄镇紫洞村、南庄镇湖涌村；南海区5个，包括里水镇鹤峰村、狮山镇狮南村、九江镇西村、西樵镇爱国社区、西樵镇新田村；顺德区7个，包括伦教街道羊额村、伦教街道三洲社区、伦教街道霞石村、伦教街道熹涌村、伦教街道常教社区、勒流街道江义村、勒流街道滘海村；三水区3个，包括西南街道五顶岗村、云东海街道石湖洲村、乐平镇源潭村；高明区3个，包括荷城街道范洲村、明城镇明阳村、更合镇水井村。

## 老人公交车上晕倒 公交车长紧急施救

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员黄东文摄影报道：佛山禅城一名老伯近日乘坐公交车途经季华东路十字路口时，突发不适晕倒，呼吸心跳全无，车长伍浩明跪地十多分钟对老人进行心肺复苏，一直到救护车将老人送到医院救治。这是发生在佛山粤运公交105路车上暖心一幕。

据悉，当日早上8时57分，佛山粤运公交105路车长伍浩明驾驶粤E00621D车开往石肯方向，行至季华东路十字路口时刚好红灯亮起。正当伍浩明拉好手刹，车内一名年逾六旬的老伯突发不适，渐渐失去意识，眼看就要从座位上跌倒了。

感觉事态紧急，伍浩明立即和乘客合力将老伯抱起然后让他平躺在车厢地板上，随后开始给他做胸部按压和人工呼吸。伍浩明还叫了车上乘客帮忙拨打120和110求助，热心乘客也帮忙打开车窗通风。

“一、二、三、四……”伍浩明有规律地对老伯进行心肺复苏。因为心脏骤停发生后黄金抢救时间仅有4分钟，伍浩明不敢耽误时间，一直不停地对老伯进行胸部按压和人工呼吸。

然而做心肺复苏真是一项体力活，“做了几分钟之后，我的双手就开始没力了，手软了，特别累。”伍浩明说。在这期间，一位穿黄色外套的女乘客见伍浩明很吃力，主动帮他接做了心肺复苏。一会儿之后，女乘客也体力不支，可是老伯心跳还没恢复，而且医护人员还没到场，面对生命，伍浩明不敢放弃，又接开始按压，一直持续地按压了10多分钟。

9时12分，救护车来到了现场，医护人员上车接替伍浩明继续做心肺复苏。换下来之后，伍浩明感觉双手特别酸疼，整个人也累得满头大汗、气喘吁吁，可他并没有离开现场，立即将情况上报给运营一公司报备。

一时间，公交车厢化身成临时急救室，医护人员在车厢内对老伯进行一系列急救措施。20多分钟后，老伯病情仍未好转，为了更好地进一步救治，伍浩明和医护人员一起把老伯抬上了救护车，送往附近医院救治。

令伍浩明意想不到的是，他当时救助乘客的过程被热心市民抓拍了下来，当晚就在佛山的微信群内传开了，得到广大市民点赞。

据了解，伍浩明是2020年12月才入职佛山粤运公交运营一公司，这是他第一次遇到应急事件。一下子成了“网红”，伍浩明还是有点不习惯，“公司在我们入职时有做过相关的应急培训，就是以备不时之需。也要谢谢车上乘客配合，及时打电话和一起做心肺复苏。”3月1日，佛山粤运公交从医院得悉，当日老伯出院后经过一系列救治，最终还是不幸离世。

## 禅城公安现场直播整治道路违停

当晚依法查处违法停放车辆19辆，收获了网友近23万点赞支持



### A 民警深夜出击直播整治曝光

3月2日晚，佛山禅城公安“你举报，我行动”再次出手，针对群众反映强烈的夜宵档周边道路违停严重的情况，以网络直播的方式开展现场整治，当晚依法查处违法停放车辆19辆，拖离非法改装和多宗违法行为未处理车辆2辆。

文/图 羊城晚报记者 周哲 通讯员 张桂珍

3月2日，一名佛山网友通过微博发布了一段短视频并@禅城公安。据该网友举报，自己平时会驾车经过禅城区汾江南路黎涌牌坊，经常发现该路段存在严重违停，牌坊对出的马路原本3车道，最左边和最右边2条行车道都停满了车，硬生生地被“改造”成了1车道。

接到网友视频举报后，佛山禅城公安迅速介入调查，通过提前对举报路段开展实地摸排，核实了该路段存在的交通违法情况。由于周围存在许多夜宵档，经常将道路违停挤占，导致群众无路可走，一旦发生火灾更是危险。禅城公安在当晚便组织了20余名警力，以网络直播的方式，对涉该路段的违法行为进行全程曝光。

直播整治行动一开始，

### B 清理违法车辆还道路畅通安宁

整治当晚，有不少违停吃夜宵的车主看到执法交警后，都能及时出现在现场，并按照规定要求纠正自己的违法行为。在现场，交警对其进行了批评教育，并对19辆违停车辆开出了《违法停车教育单》。但仍有个别车主对交警的执法视若无睹，甚至不予理睬。

“处罚不是目的，但对于违法了还不知悔悟的车主，就应该严肃处理。”执法交警表示，公共道路属于全民共享，不是某些个人的私产，必须在不影响他人安全的前提下合理合法使用。

“我这些都是原装的，没有违法改装。”除了违停，交警在现场还发现了1辆涉嫌尾翼、前包围、轮毂和固封螺帽等部位被非法改装的车辆。在现场交警和周围群众雪亮的眼睛面前，该车主还狡辩自己的车辆不是非法改装。

“你说不是非法改装，请出示车辆行驶证，以及你加装前包围和尾翼后，在车管所备案过的信息给我看。”在交警的质问下，司机终于承认了自己的违法行为。随后，交警依法对该非法改装车辆进行了拖移暂扣处理。

此外，交警还在违法的车里，发现了一部涉及6宗违法行为未处理的车辆，当时司机正坐在车上，看到过来的交警，正试图逃走，立即被执法交警截停了下车。

据统计，整治过程吸引了直播平台共26万多网友观看，收获了网友近23万的点赞支持。“下一步，我们会继续把‘你举报，我行动’整治行动进行到底，还市民以平安、道路以畅通。”佛山禅城公安相关负责人表示。



105线路车长伍浩明

## 顺德交警重拳打击“飙车”行为

3月2日至5月31日，顺德交警部门将开展“猎飙2021”百日整治行动

羊城晚报讯 记者曹月报道：非法改装、“飙车”行为，对市民生命财产安全构成重大威胁。为给广大市民创造良好的生活工作环境，及时消除交通安全隐患，3月2日至5月31日，佛山市顺德交警部门将在全区范围内开展“猎飙2021”百日整治行动，重点查处“炸街”、飙车、非法改装车辆等交通违法行为。

据介绍，3月2日晚，一辆粉色捷豹牌汽车在容桂渔人码头滨河路整治点被交警拦截，检查车辆及车主相关证件后，发现该车的排气管、车身颜色、车轮胎均被非法改装，经仪器现场检测，该车尾排噪声最高值达127分贝，远超城区夜间噪声限值(50分贝)。根据规定，交警依法暂扣车

辆，责令车主对车辆恢复原状，并处罚500元罚款。当晚行动，一个半小时内已查获非法改装、无牌无证摩托车22辆，汽车1辆。

记者了解到，针对非法改装和非法飙车等违法行为，顺德交警重拳出击，在辖区重点道路、宽阔路面及其周边道路，采取固定设卡和巡逻管控相结合的方式，对非法改装、飙车等相关违法行为严查严处。

经排查，民警发现夜间飙车违法行为主要为改装排气、尾排噪声较大已达到扰民的小车、巡逻搜索、便衣突击和视频监控相结合的方式开展行动。同时，从非法改装车驾驶员入手，深挖非法改装“窝点”线索，会同相关部门开展联合打击，并强化宣传警

且速度快，既影响周边居民休息，也存在重大交通安全隐患。

顺德区公安局相关负责人表示，我们根据市民反映存在“炸街”、飙车出行路段，调取沿途卡口视频数据，对途经的各类嫌疑车辆进行分类筛查，并建立嫌疑车辆清单。交警部门已成立专项整治工作专班，结合市民、网友反映的情况，认真研判各类改装车辆的飙车路线和规律，针对夜间“炸街”、飙车、非法改装等违法行为集中出现的时段，每晚设置整治点，通过设卡检查、巡逻搜索、便衣突击和视频监控相结合的方式开展行动。同时，从非法改装车驾驶员入手，深挖非法改装“窝点”线索，会同相关部门开展联合打击，并强化宣传警

## 打造航天级新材料及安全装备研发生产基地

### 南海丹灶再添一“院士项目”

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员叶迟华、张柏林摄影报道：3月2日上午，中国工程院院士邓宗全领衔的交通安全头部企业深圳市乾行达科技有限公司(以下简称“乾行达公司”)正式落户于南海区丹灶镇的粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园。据悉，该公司专注于轨道交通安全防护、乘用车安全评价测试、专用车防撞缓冲、城市道路安全防护设施以及航天新材料等领域自主研发生产，计划总投资5亿元。

据悉，乾行达公司是由中国工程院院士邓宗全领衔，万人计划、海内外高层次研发人才为骨干组成的高水平研发团队，专注于交通安全防护高端装备及航天级安全评价测试、专用车防撞缓冲、城市道路安全防护设施以及航天新材料等领域自主研发生产，产品相继打破多个国际技术垄断，取代国外进口产品，填补多项国内技术空白，达到国内领先或国际同行业水平。重点项目及其应用包括350公里时速复兴号列车防撞吸能防护系统、载人登月着陆缓冲系统等。

乾行达公司总经理罗昌杰表示，“乾行达将扎根佛山南海，计划总投资5亿元，按照‘五个一’的战略部署，未来5年实现一家上市公司、一个

具有国际领先水平的碰撞测试基地、一个航天级新材料及安全装备研发生产基地、一个院士领衔的创新研究院、一只安全产业基金的目标”。

据了解，近年来，丹灶镇积极抢抓粤港澳大湾区和广东省城乡融合发展改革创新实验区的重大机遇，通过发挥粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园这一国家级安全产业示范园区的核心带动作用，大力培育和发展安全应急战略性新兴产业，取得了一定成效。

目前，园区已集聚了南海区公共安全技术研究院、清华合力安全孵化器、DNV国际安全评级学院等一批智能安全产业载体和研发平台，同时，也聚集了一批院士领衔的产业化项目落户。数据显示，丹灶镇去年已经引入院士项目16个，乾行达项目落户，将是又一个院士项目落户，在制造业创新的“康庄大道”上坚定前行。

除了一批高精尖项目，一批投资额高、引领性强的龙头企业项目也来到丹灶。今年1月，总投资20亿元的徐工项目正式响铃动工。徐工位居世界工程机械行业第4位，是中国工程机械行业规模最大、产品品种与系列最齐全、最具竞争力和影响力的大型企业。其丹灶项目建成达产后，可年产塔式起重机、施工升降机5000台以上，可实现每年销售收入25亿元至30亿元。



签约仪式现场